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Nyolc hadtest Varsó alatt
Az egyesült osztrák - magyar és német^seregek előnyomulása Orosz- 
Bengyelországban — Az oroszok vere^g-e a Visztulánál — Galioziai 
offenzivánk újabb sikereket ért el— A németek rengeteg zsákmánya 

Antwerpennél — Újabb részletek a búr csapatok lázadásáról
Nem tudjuk, az utóbbi napokban kifiig- 

geszttette-e az orosz kormány Pétervár ut­
cáin azokat a plakátokat, amelyeken konok 
következetességgel szokta tudatni az orosz 
néppel, hogy atyuska Budapesten, Bécsben és 
Berlinben fogja tölteni szent karácsony ünne­
pét. Az osztrák-magyar és a német seregek 
egy kissé belszólnak ebbe a programba s a 
mint a mai helyzet következtetni engedi, 
atyuskának még Lembergben, Lublinban és 
Varsóban sem lesz helye karácsonykor. Az 
orosz kormány tehát jól teszi, ha karácsony 
ünnepére Oroszországnak valamelyik jó távol 
eső helyén gondoskodik a cár számára szál­
lásról.

Mint ismeretes, a cár két héttel ezelőtt 
Lembergbe készült, az orosz főhadiszállásra. 
Azóta az osztrák-magyar seregek offenzivá- 
ja annyira előrehaladt Cialiciában, hogy már 
a San menti magaslatokat hatalmába kerítet­
te s így a Lemberg felé vezető ut nagyobbik

részén már túlhaladt. A cár idejekorán fölis­
merte a veszedelmet és már jóval Lemberg 
előtt visszafordította vonatát. Mint tudósítá­
saink jelentik, az oroszok Lublin körül vonják 
össze csapataikat, azonban a Visztulán már 
átkelt szövetséges seregek elől lehetetlenség 
lesz Lublint megtartaniok. Éppen igy Varsó­
ban is nagyon inog az orosz uralom. Azok az 
előcsatározások, amelyek a szövetségesek és 
az oroszok között Lengyelország központjá­
ban folytak, az oroszok teljes vereségével 
végződtek s most hatalmas haderővel: nyolc 
hadtesttel készülnek a szövetségesek megvív­
ni Varsó várát.

Ma vált ismeretessé a németek antwer- 
j peni zsákmánya. Elszédül az ember még az 
olvasásában is: ötszáz ágyú, rengeteg millió­
kat érő hadi anyag, élelmi cikk, vasúti kocsi, 
meg egyebek. Szerbia, vagy Montenegro mi­
lyen boldog volna, ha ennyi ágyúja és ennyi 
muníciója volna!

Az áruló bolgár tábor­
nok Przemysl parancs­

nokához
Sajtóhadiszállás, október Iá. (A siajtó-al­

bizottság engedélyével.)
Dlmitriew Ratku, az áruló bolgár tábor­

nok október 2-án egy parlamentairrel levelet 
küldött Przemysl várparancsnokához, akinek 
azt irta, hogy hadseregünket elhagyta a sze­
rencse és hízelgő szavakkal igyekezett rábe­
szélni, hogy tárgyaljon vele a vár átadásáról. 
Przemysl várparancsnoka visszautasította a 
szégyenteljes ajánlatot.

Az oroszok pusztításai 
Máramarosban

Mdramarossziget, október 15. Ny égre 
László máramarosmegyei főispán a lapok tu­
dósítóival kézölte. hogy az oroszok visszavo­
nulásuk alkalmával a Vissővölgyben leper­
zseltek a házak nagy részét és az Iza völgyé­
ben szétrombolták a hidakat.

Az oroszositás tervei
A Novoje Wrcmja tudósítást közöl a Ga­

líciai Orosz Egyesület-nek szeptember 21-én 
Pétervárott megtartott igen látogatott rend­
kívüli üléséről. A tanácskozásokat Vcrgun 
Dimitrij, a Novoje Wremja ismert szerkesz­
tője nyitotta meg azzal a kijelentéssel, hogy 
az egyesület elnöke, Bobrinski Vladimir gróf 
személyesen résztvesz a „Galíciai Oroszor­
szág“ felszabadításán; néhány héttel ezelőtt 
megsérült, most azonban ismét egészen jól 
érzi magát. (Ebből a kijelentésből megálla­
pítható, hogy a Berliner Tagblattnak az a je­
lentése, amely szerint Bobrinski gróf ellen 
Kievbcn merényletet követtek el, mégsem volt 
alaptalan, ámbár az orosz sajtó erélyesen cá­
folta a merénylet hirét.)

Az értekezlet Ewáokin északamerikai 
püspököt választotta elnökül, aki magasztalta 
Oroszország győzelmeit. A „Kárpáti Orosz­
ország“ elesett fölszabadító! fölött nyilvání­
tott részvét és az orosz hadvezetőség iránti 
tiszteletadás után a lembergi hazaárulás! 
pörben fölmentett Bendasiuk szólalt föl. 
Hosszasan beszélt Oalicia jelenlegi helyzeté­
ről és előterjesztéseket tett azokról a rend- 

I szabályokról, amelyek arra volnának hivatva,

Az oroszok visszavonulása Galíciából
London, október 15. (Magyar Távirati Iroda.)
A „T i m e s“ tudósítója október 3-iki jelentésében beismeri, hogy az oroszok Galí­

ciában a szövetségesek offenzivája miatt visszavonulnak. Az oroszok remélik, hogy ki 
fogják használni defenzív vonalukat a Visztulánál.

Az orosz haditerv teljesen megváltozott. A föerök Lublin körül csoportosulnak s a 
döntő események Varsó és Lublin körül fognak lejátszódni. A Lemherg-Grodek közti te­
rep ennek következtében mellékhadszlntérré változik.

Előnyomulásunk a San mentén
Budapest, október 15. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés, kiadatott 

ina délben, érkezett este 8 órakor.
Csapataink tegnap a Strasoli megerősített magaslatokat elfoglalták. A Stary—Sam- 

t>or elleni támadásunk is előrehaladt. Strwisztól északra Przemysl délkeleti arevonaláig 
számos magaslat van birtokunkban. A vártól északra a San mentén szintén harcolunk. Az 
ellenségnek a Kárpátokon át való üldözésében Wyszkowig és Skoleig jutottunk.

HÖFER vezérőrnagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Nyolc hadtesttel Varsó ellen
Berlin, október 15. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy vezérkar ma déli je­

lentése: ............ ... ,
Az oroszoknak Kelet-Poroszország ellen nagy erőkkel megkísérelt előretörése meg­

hiúsultnak tekinthető.
Lengyelországban az osztrák-magyar hadsereggel vállvetve harcoló csapatainknak 

támadása előrehalad. Csapataink mitnegy nyolc hadtesttel Varsó alatt állanak.
Az oroszoknak az Iwangorod—Varsó-i vonalon a Visztulán át megkísérelt előretö­

réseit az egész vonalon visszavertük, az oroszoknak súlyos veszteségeket okozva.
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1914 október 16.debreczeNi független ujsáö

hogy a keletgaliciai városokban ápolják es 
erősítsék a nagyorosz kultúrát. E városoknak 
már meglevő tudományos-, kereskedelmi-, 
mezőgazdasági- és hitel-intézményeinek fel­
sorolása után úgy nyilatkozott, hogy ezeket 
nem kell megsemmisíteni, hanem föl kell hasz­
nálni célszerű kiépítésre, ami a keletgaliciui 
városok gyors eloroszositását vonja maga 
után. A kisemberek hitelének a régi Oroszor­
szágban dívó niódon való kiterjesztése és az 
orosz törvényhozás bevezetése Galicia, Bu­
kovina és Észak-Magyarország „orosz“ pa­
rasztságának és polgárságának gyors fellen­
dülésére fog vezetni. Nikanorow, a másik elő­
adó, a népművelés kérdését tárgyalta, orosz 
szempontból. Végül Tichon archimandrita, a 
ki Argentiniából jött, a Délamerikába kiván­
dorló galíciaiak súlyos helyzetéről érteke­
zett és arról az elnyomatásról, amelyben az 
orthodoxok szenvednek.

Az értekezlet a következő határozatokat 
hozta:

1. A szent synodust megkeresik, enged­
je meg galíciai, bukovinai és magyarországi 
„oroszoknak“, hogy Oroszország papi aka­
démiáiba és szemináriumaiba önként beléphes­
senek s hogy az egyháztörténdmi előadá­
sok keretében a Kárpát-országok egyházainak 
sorsát kiemeljék.

2. A közoktatásügyi minisztériumtól ké­
rik, hogy Keletgalicia és Bukovina összes is­
koláit orosz tanintézetekké változtassa.

3. A paraszt nép jólétének emelése céljá­
ból halaszthatatlan a kishitcl megszervezése 
a Parasztbank (Krestansijank) hatáskörének 
Galíciára és Bukovinára való kiterjesztése 
által, továbbá az által, hogy a meghódított 
területeken mindazon földeket amelyeknek 
tulajdonosai az orosz csapatokkal szemben 
tanúsított ellenséges magatartásukkal bűnö­
sökké váltak, orosz parasztoknak adják át.

4. A háború után intézkedések teendők, 
hogy a galíciai kivándorlóknak Észak- és Dél- 
amerikából való visszatérése megkönnyittes- 
sék és hogy .ezek vagy régi otthonukban, 
vagy más, részükre megállapított helyeken 
letelepülhessenek.

Az oroszositók ukrainista- és katolikus- 
gyűlölete, amit ezek a határozatok is bizony! 
tanak, már régebben ismeretes és senkit sem 
lephet meg, aki Galicia „íelszabaditói“-nak 
igazi céljait ismeri. A gyűlés résztvevői az 
összes keletgaliciui és bukovinai iskolák 
oroszositását is követelik, nemcsak az ukraj­
nai iskolákét, hanem a lengyelekét és a romá­
nokét is. Nem lehetett érdektelen Dmowski és 
Baticki urak keletgaliciai elvtársaira, hogy 
az oroszositók az orosz Parasztbank hatáskö­
rének Galíciára és Bukovinára való kiterjesz­
tését is követelik. Ennek a kívánságnak a tel­
jesítése egyértelmű volna a lengyel és a ro 
mán földbirtokok parcellázásával és a földnél­
küli parasztok között való szétosztásával.

A Buxton-testvéreket 
lelőtték

Bukarest, október 15. (Magyar Távirati 
Iroda.) Károly király temetése alkalmává 
egy Pashil Hasszán nevű ifjutörök revolver­
rel rálött a temetési menetben résztvett Bux­
ton testvérekre, akik azért tartózkodnak Bu 
ka résben, hogy Romániát a semlegesség el­
hagyására és Ausztria-Magyarország elleni 
háborúra bírják. A lövések mind a két Bux- 
ton-testvért találták és súlyosan megsebesí­
tették őket. Az ifjúbbik Buxton állapota re­
ménytelen.

A merénylőt letartóztatták. Kihallgatása

alkalmával kijelentette, hogy a török koi- 
mánynak akart szolgálatot teljesíteni.

Ötezer fogoly és ötszáz 
zsákmányolt ágryu 

Antwerpennél
Berlin, október 15. (Miniszterelnökség 

I sajtóosztálya.) A nagy vezérkar ma déli je­
lentése:

Antwerpennél összesen négy-ötezer fog­
lyot ejtettünk. A terreuseni konzul jelentése 
szerint mintegy húszezer belga katona és két 
ezer angol menekült holland területre, ahol le 
fegyverezték őket.

Az antwerpeni hadizsákmány igen nagy 
legalább ötszáz ágyú, tömérdek lőszer, nye­
reg, egészségügyi anyag, gépkocsi, gözmoz- 
dony, vasúti kocsi, négy millió kilogram ga­
bona, sok liszt és szén, tiz millió márka érté­
kű gyapim fél millió márka értékű réz- és 
ezüsttáwjfak, egy páncélvonat, több megra 
kott élelmezési vonat és nagy marha-állo 
many. 1 1

Belga és angol hajókat már nem talál 
tunk. A háború kitörésekor az antwerpeni ki 
kötőben vesztegelt harmincnégy német gőzös 
egy kivételével megvan, gépeiket azonban 
használhatatlanokká tették.

Antwerpen városa keveset szenvedett. A 
lakosság nyugodtan viselkedik.

Visszavert 
francia támadások
Berlin, október 15. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy vezérkar ma déli je­
lentése:

A franciák támadásait Albert városa 
környékén, jeletékeny veszteségeket okozva 
visszavertük.

Egyébként nyugaton nincs változás.

Törökország 
és a háború

Betiltott francia és angol lapok
Konstantinápoly, október 15. Sólymában 

egy francia újság és két angol lap inegjele 
nősét betiltották.
„ln contumaciam“ halálra ítélt török tisztek

Konstantinápoly, október 15. A török had 
sereg kötelékébe tartozó hét albán tisztet, a 
kik a balkáni háború óta szerb fogságban van­
nak és akik Albániában szerb propaganda 
számára átengedték magukat, in contuma 
ciam halálra ítéltek.

Az ellenséges hazugság-gyárakból
Berlin, október 15. A Wolff-ügynökség 

jelenti: A Pétervári Ügynökség azt a hirt ter­
jeszti a semleges államokban, hogy Német­
ország roppant veszteségei arra kényszerítik 
a német kormányt, hogy a katonaságtól való 
mentességre vonatkozó minden határozatot 
visszavonjanak és mivel a német hadsereg hiá 
nyokat szenved fölszerelési cikkekben, kiad 
ták a parancsot, hogy az elesetteket unifor­
mis és csizma nélkül kell eltemetni. Az orosz 
kormány által támogatott távirati irodának 
ezek a hírei természetesen képtelen hazug­
ságok.

Konstantinápoly, október 15. Annak a bi­
zonyságára, hogy az angolok, az oroszok és 
a franciák mennyire megcsalják országuk 
közvéleményét, az Ikdam reprodukálja a Sa- 
da-i-Tuskend (Hangok Taskenböl) cimü túr 
kesztáni lap szeptember 29-iki számának

egész sereg hamis hírét, például, hogy az 
oroszok győzelmesen nyomulnak elő Berlin 
és Bécs felé, hogy a németek Belgiumban meg 
semmisültek, hogy a franciák mindenfelől be­
nyomultak német területre, hogy az angol 
flotta fényes győzelmeket aratott és hogy az 
egész világ muzulmánjai rendkívüli gyűlölet­
tel viseltetnek Németország ellen. Az Ikdam, 
amely bámulatának ad kifejezést a hazugsá­
gok ekkora mértéke fölött, fölháborodását fe­
jezi ki egyszersmind az ugyanazon lapban 
Törökország helyzetéről pétervári jelentések 
nyomán közölt hamis hírek miatt és megerő­
síti, hogy a török kabinetben semmiféle né­
zeteltérés nincs és hogy Törökország sem 
nem gyönge, sem veszélyben nincs.

A délafrikai bajok
Marltz alezredes lázadása

Hága, október 15. A Reuter-iigynökség 
jelentése szerint az angol gyarmatügyi mi­
niszter a délafrikai Unió főkormányzójától a 
következő táviratot kapta:

Beyer tábornoknak a polgársereg főpa­
rancsnokságától való visszalépése alkalmával 
a fokföldi gyarmat északnyugati részén Ma­
rit z alezredes parancsnoksága alatt álló csa­
patnál nyugtalanság jelei voltak észlelhetők. 
A kormány elhatározta ennélfogva, hogy Aíti- 
ritzot fölmenti a parancsnokságtól. Marltz 
alezredes Bomver őrnagyot, aki az ő helyébe 
küldetett ki. a táborban elfogta, később azon­
ban szabadon bocsájtotta a következő ulti­
mátummal: Ha az Unió kormánya nem en­
gedi meg Maritznak, hogy az ő táborában ok­
tóber 11-ike, szombat előtt tanácskozzék 
Hertzog, Dewet, Beyer, Kaemp és Müller tá­
bornokokkal, akkor ő meg fogja támadni Brit 
tábornok csapatait és az Unió területének urá­
vá fogja tenni magát.

Bouwer őrnagy közölte még, hogy Ma­
ráz a saját csapatain kívül német katonai kü- 
lönitménynyel is rendelkezik és mindazon 
tiszteket és katonákat, akik a németekhez 
csatlakozni vonakodtak, bebörtönöztette.

Bouwer látta a megegyezést, amely Ma­
ráz és a kormányzó által van aláírva. A né­
met délafrikai Unió mint köztársaság a Wal- 
fisch-öböl melletti területet cserélné el más 
német birtokok részeiért.

Marltz megjegyzi, hogy elegendő fegy­
verrel, munícióval és pénzzel rendelkezik.

A délafrikai kormányzóság mint a ren­
delkezésére álló legerősebb rendszabályt, a 
hudijogot alkalmazta Délafrika egész terü­
letére.

Rotterdam, október 15. A Marltz alezre­
desnek a Fokföld északnyugati részében 
preklamált fölkeléséről széló, angol forrásból 
származó jelentések itt mély benyomást kel­
tenek, ámbár még nem lehet megítélni, hogy 
a mozgalom többnek tekinthető-e lokális je­
lentőségűnél. Feszülten várják, vájjon Marltz
_mint ahogy ultimátumában fenyegetőzött
— megtámadta-e német segítséggel Brit ez­
redes csapatait. Az a körülmény, hogy a dél­
afrikai Unió kormánya egész Délafrikában ki­
hirdette a adijogot, mindenesetre annak a je­
le, hogy a kormány nem veszi könnyedén a 
mozgalmat. Más jelek is vannak arról, hogy 
az Unió kormánya a búr nép egy részének lo­
jalitása felől nem érzi magát egész biztonság­
ban. Itt a déiafrikai tudósítók révén tudják, 
hogy a Wolkstem cimii lapot, amely Beyer 
tábornoknak Smutshoz intézett levelét közöl­
te, elkobozták és csak egyes példányok ke­
rültek a lapból a közönség kezébe.
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Egy vasúti őr
feleségének hőstette

Izgalmas epizód 
a kárpáti harcokból

Egy sebesült hadnagy a háborús króni­
kában is páratlanul álló esetet mondott el 
munkatársunknak. Az eset hőse Mészáros Ist­
vánná nevű asszony, egy máramarosmegyei 
vasúti őr felesége, aki ugyan életével fizette 
meg hősiességét, de a részvétele nagyban 
hozzájárult kárpáti győzelmeinkhez. Az egy­
szerű magyar asszony bámulatos tettét, mely 
méltán illik az egri nők heróizmusához, igy 
beszélte el a sebesült tiszt:

— A Kárpátokon betörő oroszoknak első 
dolga az volt, hogy megszállják a vasútvo­
nalakat. Postahivatalokat, táviróállomásokat, 
vasúti épületeket a birtokukba vették és be­
rendezkedtek. Ez a sors érte az Sz. község 
állomását és a tőle néhány kilométernyire 
fekvő .... számú őrházat is, amelyben egy 
Mészáros István nevű vasúti őr teljesített 
szolgálatot. Amikor az oroszok behatoltak az 
őrházba, az őr egy tisztnek kijelentette, hogy 

... helyét nem hagyja el mindaddig, mig erre 
magyar hatóságtól engedélyt nem kan. Az 
orosz tiszt előrántotta revolverét és feleségé­
nek, két kis gyermekének láttára lelőtte a 
bátor vasutast. Azután az őrházra kitűzték az 
orosz zászlót, az asszonynak pedig megen­
gedték, hogy ott tartózkodhassak a katonák 
útbaigazítása végett, majd hosszában a vasúti 
pályatestet marcona kozákok állották el. — 
Az egyik esős hideg éjszakán megszólalt a 
távirógóp, de a három faradt orosz katona, 
aki a gyéren világított szobában gubbasztva 
szundikált az aszta! mellett, nem hallották 
meg a jelzést. A vasúti őr felesége óvatosan 
kisurrant, úgy, hogy nem vették észre. Az 
őrházhoz harmadik távirópóznára egy létrán 
felmászott, egy szakember ügyességével le­
kapcsolta a táviróhuzalt, gyorsan felszerelte 
a magával vitt jelfogó gépre. A közben fel­
riadt katonák hiába babrálták, forgatták ^ a 
gépet, csak nem sikerült megkapniok a táv­
iratot, melyet el kellett volna juttatniok a ti­
zenöt kilométer távolságra levő orosz hadi- 
s Z'ít 11 ásr <1
'' A nagy lélekjelenlétü asszonynak sike­
rült elfognia a fontos táviratot. Még ő maga 
sem tudta, hogy tulajdonképen milyen nagy 
szolgálatot tesz.- A hegyes-völgy es vidéken, 
kijátszva az orosz előőrsök figyelmét, öt órás 
viszontagságos ut után sikerült elérnie a ma­
gyar tábort. A parancsnokló vezérőrnagy dé 
vezették és átadta a táviratot, amelyet azon­
nal lefordítottak s amelynek szövege ez volt:

vertük. Másnap az asszony szintén jelentke 
zett egy ugyancsak fontos távirattal.

De harmadnap . . . reggel hiába vártuk. 
Nem jött többé. Egy vasúti altiszttől értesül­
tünk, hogy az orosz katonák rajtakaptak, a 
mikor a táviratot elfogni megkísérelte. Meg­
láncolva vitték el a közeli hadiszállásukra, a 
hol golyó általi halálra ítélték, melyet azonnal 
végre is hajtottak rajta.

Amikor a vezérőrnagy, aki osztrák szár­
mazású és magyarul egy'szót sem tud, érte­
sült az asszony tragikus, de dicsőséges ha­
láláról, maga elé hozatta a két kis anyátlan- 
apátlan árvát, akit addig is iószivii magyar 
vasutas családok vettek oltalmukba. A vezér­
őrnagy kijelentette, hogy a két gyermekei 
pártfogásába veszi, Bécsben felnevelteti őket 
és jövőjükről gondoskodni fog.

Emlékművet
a debreczeni hősöknek
A jog- és pénzügyi bizottság ülése

Behívják
a B. alosztály» 
népfölkelők et

A bemutató szemléket november 16. 
és december 31. közt tartják meg

Nyolcezer főnyi gyalogság K . ■ . falu- 
hat árában, huszonkét ágyúval. N ,. . háta 
mögött lovasezred, négy tüzérüteggel, gya­
logsággal kombinálva. Egyesülés . . -én 
péntek délután M ... ■ helységnél, osztrák­
magyar haderő holléte, ereje alaposan ki­
puhatolandó, támadás heves.

L. tábornok.

A vezérőrnagy örömében kétezer koro­
nát adott jutalmul a fontos missziót teljesí­
tett asszonynak, akit visszaküldött az őrház­
ba a további táviratok megszerzése végett.

A távirat, mint a szövegből megállapít­
ható, nagy fontosságú volt, mert tisztában 
lehettünk az oroszok hadállásával és a jelen­
tés nyomán ütközetet ütközet után nyertünk 
még és az oroszokat minden vonalon vissza-

Budapest, október 15. A Budapesti Tu­
dósító illetékes helyről közli:

A népfelkelőkről szóló 1886. évi XX. t.-c. 
szerint az I. osztályú népfölkelők rendkívüli 
szükség esetén a hadseregnek és a honvéd­
ségnek kiegészítésére igénybeyehetők. — A 
törvénynek e rendelkezésére támaszkodva a 
magyar kormány az osztrák kormánynyal 
és a közös hadügyminiszterrel egyetértőkig 
elhatározta, hogy az 1890—1878. évi szüle-, 
tésii 21—36 éves és katonailag még ki nem 
képzett, népfelkelésre kötelezetteket, tehát a ^ 
felhívott népfelkelés első osztályában a B. j 
alosztályunkat a bekövetkezhető szükség ese-. 
téré már most összeiratják, fegyveres szol- 
gálatra való alkalmasságuk szempontjából 
megvizsgáltatják és ha a szükség kívánja, 
katonai kiképzésre behívják és kiképeztetés 
után a közös hadsereg és a honvédség csa­
pataihoz beosztják.

Az erre vonatkozó hirdetmény és rende­
let a legközelebbi napokban fog megjelenni.

Az említett népfelkelésre kötelezettek 
összeírásának október 29-ig be kell fejeződni. 
A népfelkelést bemutató szemlék pedig, ame­
lyeknek célja annak megállapítása, hogy kik 
alkalmasok a népfelkelési szolgálatra és kik 
nem alkalmasok, november 16-tól december 
31-ig fognak a közhírré teendő napon meg- 
tarttatni.

Hogy a népfelkelési szolgálatra alkalmas 
népfelkelők tényleges szolgálatra, vagyis ka­
tonai kiképeztetés céljából mely időpontban 
fognak behivatni, az későbben fog tudtul adat­
ni. Már most megjegyezzük, hogy a fiatalabb 
évfolyamokba tartozók behívása a későbbi 
évfolyambeliek behívását meg fogja előzni.

Ez a kormány-intészkedés bizonyára az 
egész országban közhelyeslésre fog találni, 
mert alkalmat nyújt mindazoknak hazafiul 
kötelességük teljesítésére, akik erre alkalma 
sak, de eddig fegyveres szolgálatot nem telje 
s tettek.

A város jog- és pénzügyi bizottsága ma 
délután Vargha Elemér dr. tanácsnok elnök­
lete alatt ülést tartott, hogy a törvényható­
ság legközelebbi közgyűlésének ügyeit előké­
szítse. Ezek között a legfontosabbak azok az 
ügyek voltak, melyek a háborús viszonyok­
kal állottak kapcsolatban............

Az ülés megnyitása után Feier Ferenc dr. 
napirend előtti felszólalásra kért engedel> t s 
megsürgette a közélelmezési bizottság egybe- 
hivását, hogy ezáltal lehetséges legyen az 
általános drágaság megakadályozasu mert 
Debrecenben a drgaság egyre ijesztőbb ara­
nyokat ölt. Megfontolás tárgyává kellene ten­
ni hogy a vidékről bejövő élelmiszerarusok- 
tól a város ne szedjen hely pénzt. Felszóla­
lása további során arra kéri a polgármestert, 
hogy a törvényhatósági bizottság közgyűlé­
sén a polgármesteri jelentés kapcsán említse 
föl azokmik a debrecenieknek a nevet, akin 
a haza védelmében hősi halált haltak a csata­
téren. Javasolja végül, keresse meg a jog- és 
pénzügyi bizottság a tanácsot, hogy a varos 
emléket álláson a harctéren elesett debreceni
katonáknak. . . a.,

Magoss György dr. tiszti főügyész e.
1 utóbbi indítványra reflektálva, annak a neze- 
' tének ad kifejezést, hogy az elesett debreceni 
katonáknak a közgyűlésen való fölemlíti se 
s az emlékmű felállításának a tterve a háború 

! befejezése után válik aktuálissá.
I A bizottság ilyen értelemben tette ma- 
1 gáévá Fejér Ferenc dr. felszólalását.
: Vásárv István dr. aljegyző, tb. tanács­
nok ezután Benkő János törvény hatósági bi­
zottsági tagnak azt az indítványát ismertet­
te hogy a város II. Vilmos német császár ne­
véről keresztelje el egyik utcáját i A bizottság tagjai osztatlan lelkesedéssel 
nyilatkoztak meg az indítvány mellett. Az 
aí //.Vilmos császár-utca kérdésében több 
utcát hoztak javaslatba, végül azonban ki­
mondta a bizottság, hogy Benkó János indít­
ványát kiadja a tanácsnak konkrét jelentés té­
telé végett. , ,

Egv további háborús tárgy gyanánt a 
Hadba vonultakat Segélyező Bizottságnak az 

; a megkeresése szerepelt az ülés IiaP>rendjén, 
hogy a város a hadbavonultak csaladjainak 
segélyezésére 10,000 korona értékű tűzifát
adományozzon. ..

Vásáry István dr. előadó javaslatara a bi­
zottság úgy határozott, hogy az erdei vágás- 
téren összegyűlt galyfákat adjak a katonák
LSal Albizottság ezeken kivül íadminisz­
tratív ügyeket látott el javaslatokkal. A^-- 
ketnémákat gvámohto egyesület 12,000 kor 
na évi segély és 30 öl tűzifa segély megsza­
vazása iránt" intézett kérvényt a városhoz. - 
Freund Jenő dr. indítványára az ügy tárgya­
lását a jövő ülésre halasztották, amikorra az

Debreozen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EöYHAZ-TÉR. — TEUTON 12-St.

pénteken — Szombaton — Vazómap
Oktober hő 16, 17 és 18-án

VIRIBUS — UNIT IS
Nagyszabású aktuális jelenetek

A MAI VILÁGHÁBORÚBÓL
Azszonybánat. Társadalmi dráma 2 felv. 
Családi perpatvar. Amerikai életkép 2 felv 
Trlnzolra hidjáról Panoráma felvétel.
/ papnoshOz. Kacagtató.

— Berchtold és Krobatin a királynál.
Becsből táviratozzak, hogy a király Berchtold 
gróf külügyminisztert és Krobatin lovag had- 
ügyminisete * ma délelőtt kihallgatáson fo­
gadta.

Előadások este 6 órától éjjel 12-ig folytatólagos 
____  bemenettel. ________ _

Rendes helyáraiT - Bérletjegyek érvényesek.

Holnap, szombaton d. u. 3 órától 5-ig és 5-tól
7-ig télhelyáru ifjúsági előadások, c*v®,a célraérnélváru ifjúsági előadások, erre a 

gondosan összeválogatott műsorral.

HÉTFŐN - KEDDEN

Teljesen ul műsor !l!

ír *>-<**
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egyesületnek költségvetési adatokkal igíizol- 
rna kell a kért segély szükségességét. — I ar- 
toló javaslattal terjeszti a bizottság a köz­
gyűlés elé a rendőrfőkapitánynak azt a jelen­
tését, amely a rendőrileg letartóztatott és el­
itéit, továbbá a tolonc-cgyének élelmezési 
költségeire 6000 korona póthitel engedélyezé­
sét kérte. ... A kórházi bizottság előterjesz­
tésére a jog- és pénzügyi bizottságjavasolja, 
hogy Szenes Zsigmond dr. kórházi orvos 
számára az 1913. évi tiszteletdijat a folyó év­
re is utalják ki, azonban megfontolás tárgyá­
vá kéri tenni, hogy szükséges-e ennek a tisz­
teletbeli állásnak a fentartása. -— Kisebb jelen­
tőségű ügyek elintézése után az ülés véget ért.

HÍREK
— A román király temetése. B u k a- 

resth 6 I táviratozzak, hogy ma ment vég­
be K á r oly király temetése fényes gyász­
ünnepségek között. Sinajában istentisztelet 
volt, azután a király holttestét ágyú talpon 
Bukarestbe vitték és a Curtcadcargos-klas- 
trom sírboltjában helyezték nyugalomra,

— A trénörököspár gyilkosainak bünpöre. 
Sarajevoból táviratozzék: A törvényszék ma 
folytatta Grabez kihallgatását. Grabez vallo­
mása nagyjában megegyezik a többi vádlot­
tével. Elmondta, hogy az ő véleménye szerint 
Princip volt az összeesküvés feje s hogy Gub- 
riloviesot politikai meggyőződése vezette, a 
mikor az összeesküvéshez szegődött. A tár­
gyalást holnap folytatják.

A Kúria megsemmisítette Mágnás El­
za gyilkosainak Ítéletét. Budapesti tudó­
sitónk táviratozza: A Kúria két napon át tár­
gyalta a beadott semmiségi panaszok folytán 
ia budapesti eskiidtbiráság Ítéletét, amelylyel 
Nick Gusztávot és Kóbori Rózsit, Turcsány 
Elza gyilkosait életfogytig tartó (egyházzal 
sújtotta. A Kúria ma délben hirdette ki itéle 
tét, amely az esküdtbiróság Ítéletét alaki okok­
ból megsemmisítette és az esküdtbiróságot uj 
tárgyalásra utasította.

— A Népiroda munkásközvetitési osztá 
lyánál október hó 15-én volt:

Munkáskinálat: Asztalos 62, ács 22, bá­
dogos 12, borbély 9. betonos 2, cipész és csiz­
madia 55. cukrász 1. dajka 5, elektrotechnikus 
2, fémesztergályos 2, fűszeres 5, földmunkás 
8, gazdasági munkavezető 17. gépész 53, gép­
lakatos 11. gvári munkás 92, kazánfűtő 17, 
kályhás 1, kefekötő 11. kárpitos 5, kovács 34, 
kerékgyártó 20, kőműves 89. könyvkötő 1, 
könyvnyomdász 9, kereskedő 5. kocsis 8. ker­
tész 2, lakatos 57. mázoló 10, mészáros 3, min­
denes 18, molnár 4, mezei munkás 295, mező- 
gazdasági cseléd 21, napszámos 26, napszá­
mosnő 131, takarítónő 6, papucsos 2, palafe­
dő 1, pincér 3, rajzoló 4, reszelővágó 2, ruha­
festő 1, sütő 1, magyarszabó 8, németszabó 
48, szobafestő 9, szíjgyártó 1, szerelő 17, sza­
kácsnő 7. házmester 2, üzleti alkalmazott 60, 
varrónő 12. — összesen 1249.

Munkáskereslet: Raktárba 200. mezei 
munkás 100. mezőgazdasági cseléd 100, ko­
vács 1, kocsis 7. kondás 1, gulyás í, szabó ta- 
nonc 1, cipész tanonc 1, csizmadia tanonc 1, 
szobafestő tänonc 1, cipész 38, csizmadia 19, 
kerékgyártó 2, mindenes 2, szakácsnő 2, mé­
száros 4; tehenész 1, palafedő 1, hetes 1. ma­
joros, fémesztergálvos 4. kertész 1. földmun­
kás építkezéshez 25. — összesen 538.

— Az Arany Bika gőz- és kádfürdő is 
mét üzemben van.

, — öngyilkos hentes. Alsójózsáról jelenti 
tudósítónk: B erényi István hentes tegnap 
reggel lakásán revolverével agyonlőtte ma­
gát. A lövés zajára hozzátartozói berontottak 
a szobába, de már nem segíthettek rajta 
mert Berényi pár pillanat alatt kisrenvedett. 
.Az Öngyilkos' levelet hagyott hátra,"amely­
ben anyagi ügyek miatti elkeseredését említi 
tettének okául.

_Aranyat vasért. A katonák családjai­
nak felsegélyezésére arany- és ezüst tárgya­
kat adományoztak: Székely Imre 1 ezüst 
lánc, Dobos Rózsi 1 pár arany függő. Mada­
rász Lujza 1 ezüst gyűrű, 1 ezüst tormeléx, 
Pál Esztike 1 arany gyűrű, Jóna Ilonka 2 ezüst 
karcsatt, 1 arany zsuzsu, Jóna Margd 1 ezüst 
lánc és zsuzsuk, Orbán Judit 1 ezüst óra. Ker­
tész Jolán 1 arany gyűrű, Goldstein Frida j 
ezüst karcsat, N. N. 1 ezüst lánc, Frux Miklós­
áé 3 ezüst kanál, Progner Margit 3 ezüst ka­
nál, dr. Kölcsey Sándor 1 arany gyűrű, Tisch­
bein Etelka 1 arany gyűrű, Klein Ilus arany 
törmelék, Szekeres Margit 1 arany lánc, Nagy 
József 1 arany gyűrű, Varga Ilona arany tör­
melék. Balázs Klárika 2 ezüst lánc, Weisz Bé- 
láné 1 arany gyűrű, Kernhoffer Károly 1 
arany gyűrű, Szepessi Albert 1 arany gyűrű, 
Steier Böske 1 arany gyűrű, 2 ezüst gyűrű, 
Rácz Mariska 1 ezüst lánc. Ránc Manci 1 
arany függő, 1 ezüst gyűrű. Nagy Manci 2 
arany gyűrű, Nagy Böske 1 arany gyűrű, 
Kapros Laci 1 arany szív. Kapros Gyurka 1 
ezüst lánc, Hufnágel József 2 arany gyűrű, 
Bleier Mihálvné 1 ezüst lánc. Csuka Juliánná 
1 ezüst gyűrű, 1 ezüst zsuzsu. Molnár Bözsi 
\e 1 arany gyűrű, dr. Fiák Károlyné arany 
törmelék, Sóvágó Irén 1 ezüst lánc, F. A. 2 
ezüst tű. Vadász Ferencné l arany lánc. 1 
arany függő. Varga Ernő 1 ezüst lánc, Kiss 
Ilus 1 ezüst bross, Kiss Emma 2 ezüst törme­
lék. Teszler Cecilia 1 arany gyűrű, Leittier 
Ilona 1 eziits karperec, Nádasdy Ilona 1 ezüst 
óra és lánc, Krausz László 1 ezüst karperec, 
Krausz Sándor 1 ezüst karperec, dr. Müller 
Arturné I arany gyűrű, Neviczky Giziké 1 
arany gyűrű, 1 pár függő, F. Emma 1 ezüst 
karperec. Erdélyi Miklósáé 1 arany lánc, 1 
ezüst gyűrű, 1 érem. Borbély Erzsiké 1 ezüst 
karkötő. Vadász Jancsi 1 ezüst karcsatt, Gon- 
da Teréz 1 pár arany függő, Vezendi Juliska 
I pár arany függő, F. R. 1 ezüst kanál, F. J. 
4 ezüst pénz, 1 ezüst törmelék, Medgyaszai 
Kati 1 arany lánc, 1 ezüst tű, Kovássy Erzsi 
ezüst törmelék, özv. Német Gergelyné 1 pár 
arany függő, Szász Ella 1 ezüst lánc, 1 ezüst 
gyűrű, Klein Margit 1 arany gyűrű, Klein Lili 
1 ezüst lánc, 1 arany függő, Feldmann Rózsi 
1 arany gyűrű. Varga Margit 2 arany függő, 
Majtényi ícuka 1 ezüst lánc. Fried l.ajosné 1 
ezüst kanál. Nagy Erzsiké 1 ezüst lánc, 1 
arany függő. 1 arany szív, Mészáros Márta 1 
ezüst karcsat, 2 ezüst gyűrű, 1 pár ezüst füg­
gő, Bihari Rózsi 1 arany gyűrű, Kovács Im- 
réné 1 arany gyűrű, 3 ezüst zsuzsu, Szabó 
Eszter 1 arany függő, 1 ezüst érem, Czebe 
Marika 1 arany törmelék, Klein Fiilöp 1 ezüst 
lánc, Klein Margit 1 ezüst gyűrű, N. N. 1 pár 
arany függő. K. E. 1 pár arany függő, Gold­
berger Mór 2 ezüst karkötő 1 ezüst tű.

— Tűz a Baross-utcán. Ma délben a Ba- 
ross-utca 30. szánni ház egyik szobájában 
eddig ismeretlen okból tűz támadt. Értesítet­
ték a tűzoltóságot, mire azonban az őrség ki­
vonult, a házbeliek eloltották a tüzet. A kár 
jelentéktelen.

Vidékről
apróhirdetéseket legoél- 
mrflbb postantalvásynyal 
feladni. Az apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zárt 
levélben Is lehet; akkor 

hirdetés ára levélbélyeg­
ben csatolandó.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
A Debreceni Független Ujség 
telefon számai: 
Sserkesztósóg 3 39 
Kiadóhivatal 3- 39 éa 18 
nyomd? 18

Az elesett és meg­
sebesült hős kato­
náinkról hetenként 
egy könyvecske je­
lenik meg =====

A netnset
JlOSßt pzimén, 
mely a megsebesült 
és elesett katonák
fényképét
életkorával, melyik vá­
rosba vagy faluba való 
is hogy hol esett el. — 
Kapható tii -fillérért. 
Vidékre portómenteeen 
küldi a pénz előlege* be­
küldésével Papp M. lő 
fillérért. — íhbreczen, 
Piac-utca 4í). sz. /. em.

A DEUTSCH-
üzletekben teschenl vaj, 
Andrássy vaj, bés vaj és 
gyenge vajas liptói tnró 
mindennap kapható.

88Ü8E»! PAPBIKA- |
kfllönlegességek óriási 
raktára T.INDENFELT) .1. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
nénzflgyi palota. Telefon 
79. sz.

Eb denes
cseléd, ki iól fóz, fel­
vétetik . Simonffy-utca 
2/B szám, I. em. 4. ajtó.

Szénvtgnetta
ezrenként olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt.

Zománc I
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49. i

Tábori borítékok
2 fillérjével kaphatók a 
kiadóhivatalban.

Képes
harci da’ok többféle 
szöveggel viszonteladók­
nak nagy kedvezménv- 
nyel. — Megrendelhető 
Debrecenben, Piac-utca 
49. sz. alatt, II. udvar, 
I-ső első eme'et, könyv­
kiadóhivatalban .

Kapncédnlák
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban.

Laptlhordók
magas jutalék mellett je­
lentkezzenek Piacz-utcza 
49. sz. II. udvar, I. em. 

reggel 9 órától.

2—3

úri embert
teljes ellátásra (kóser 
koszt) elfogad özv. 
Klein Dávidné, Arany 
János-utca 16. szám.

ELADÓ
vagy

Korona-

Pénteken Szombaton Vasárnap
október hó 16, 17 és 18-án

SZÉN F1E
Társadalmi ^ráma 3 felvonásban

Háborús aktualitások. Mozgókép felvételek a 
világháborúból

ek as egerek. Kacagtató vígjáték.6;Óh es
A rövidlátó Polidor. Bohózat 
As ügető-verseny. Humoros

HELYÁRAK: Páholy 4 személyre 4 K. Zsölye•I90 fill. Zftrtszék 70 till. 1. heh- 50 fill. II. hely
30 fill. III. hely

MINDEN HELY SZÁMOZOTT
A fojtatólacos előadások hétköznap este 6 órától. 
Vasárnap d u 3 órától 7-ig félheívarak, 7 órá­

tól éjjel 12-ig rendes helyárak.

Hétfőn - Kedden 
október lió 19-én, 20-án

szabású rekord műsor

egy Jó forgalmú

lakatos-
műhely
kitonasághez bivonolii légiit.
Pacsirta-u.47.

Qzemnogyobbitós folytán
nyomássá:

1000 színes jóminőségü boríték K 3"60 
1000 finom fehér boríték . . „ 6 — 
1000 féliv üzleti levélpapír . . , 7"— 
1000 színes levelező-lap . . . „ 5 20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak

■ mellett -

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

DBBRECZEN.Kistemplombazár

U II
Mssó velBzek

NAGY RAKTÁRA
Flanellek

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49-, a főportával szemben.


